

■关注

# 65 万余支不合格百白破疫苗流入三省

## 食药监总局要求立即停用

国家食品药品监督管理总局新闻发言人11月3日对媒体说,分别由长春长生生物科技有限公司和武汉生物制品研究所有限责任公司生产的各一批次共计65万余支百白破疫苗效价指标不符合标准规定,食药监总局已责令企业查明流向,并要求立即停止使用不合格产品。据介绍,上述不合格疫苗对人体安全性没有影响。

该发言人说,经检查,长春长生生物科技有限公司生产的批号为201605014-01的疫苗共计252600支,全部销往山东省疾病预防控制中心;武汉生物制品研究所有限责任公司生产的批号为201607050-2的疫苗共计400520支,销往重庆市疾病预防控制中心190520支,销往河北省疾病预防控制中心210000支。

食药监总局已会同国家卫生计生委组织专家研判,并向有关省市发出通知,责令企业查明流向,责令疫苗生产企业报告2批次不合格疫苗出厂检验结果,对

留样重新检验,认真查找效价不合格原因。调查组将对两个企业开展调查,并进行现场生产体系合规性检查。将抽取两家企业生产所有在有效期内的百白破疫苗样品进行检验,检验结论需6至8周作出。

发言人提示,该2批次百白破疫苗效价指标不合格,可能影响免疫保护效果,但是对人体安全性没有影响。国家卫计委和有关省份卫生计生部门正在组织专家对接种这两批次疫苗的保护效果进行评估,根据评估结果采取相应措施妥善处理;要求相关省份卫生计生部门及时调配疫苗,保证免疫接种正常开展。

发言人介绍,2008年以来,国家药品抽检计划共抽检疫苗产品944批次,合格率99.6%。这次2批次百白破疫苗效价指标不合格的原因和结论,需要根据企业自查、调查组调查和有效期内疫苗样品检验结果综合分析后做出,我们将及时向社会公布有关信息。

据介绍,百白破疫苗是预防百日咳、白喉、破伤风的有效手段。自上世纪70年代纳入计划免疫以来,百日咳、白喉、破伤风发病率持续下降,从2007年至今没有白喉病例报告,百日咳年发病率已降至目前的0.5/10万以下。

该发言人强调,药品生产企业需对上市药品质量承担全部法律责任。所有药品生产企业必须按照国家批准的工艺标准生产,严格执行药品生产质量管理规范,确保生产经营行为持续合规,全过程所有数据真实、完整、可追溯。所有疫苗产品必须在检验合格后申报批签发,企业需对出厂产品检验报告、产品留样的真实性承担法律责任。

据了解,食药监总局将继续加强上市产品抽样检验和生产现场有因检查,及时查处发现的质量安全问题,涉嫌犯罪的移交公安机关追究刑事责任。

(新华社,11.4,陈聪/文)

■健康故事

## 因为唾液太少 20 多岁开始掉牙

浙江的李女士今年40多岁,这个年龄,照理说牙口应该还不错,但她却满嘴都是假牙。

20多年前,李女士发现自己牙齿开始松动。一开始她以为是龋齿,但后来牙齿一颗接着一颗掉,才觉得不对劲。最近,她开始剧烈地咳嗽,肺部、支气管都感到不适,辗转多家医院、多个科室后,她来到了浙江省新华医院(浙江中医药大学附属第二医院)风湿科主任王新昌处就诊。

根据李女士的症状,王新昌怀疑是干燥综合征,后续的一系列检查也验证了他的猜测。王新昌解释说,口腔内的唾液有杀菌、灭菌,保护牙釉质的作用。干燥综合征引起患者唾液腺病变,唾液黏蛋白缺少,牙齿失去保护,所以全部脱落,“干燥综合征患者基本上都会出现掉牙的情况。”

王新昌询问发现,李女士20多年来一直都有干燥综合征的症状,只是她没重视,直到现在影响到肺部。比如,因为口干,李女士完全吃不下面包、饼干这类比较干的食物,吃米饭必须泡水,吃苹果得刮成粉状。因为眼睛干涩,李女士多年来一滴眼泪都流不出。

医生表示,干燥综合征患者需要及时到医院风湿免疫病科就诊治疗。

(钱江晚报,10.26,

张冰清、蒋明、沈笑驰/文)

## 校车应急演练

为提高学生的应急避险能力,山东青岛河西小学举行校车消防逃生演练,重点针对校车安全、乘车秩序、突发火情逃生等环节进行模拟演练。图为11月2日,青岛消防支队的消防战士指导学生如何从“起火”的校车中逃生。

(新华社,王海滨/摄)



■给您提个醒

## 患上心膜炎 高烧2个月

孕妈小莹持续2个月高烧不退,后经检查发现是患了感染性心内膜炎并全身脓毒血症。医生表示,近年来急性心膜炎的发病年纪趋向年轻化,如果超过1周出现不明原因的高烧,请尽快就医。

在东莞打工的小莹从上半年就沉浸在成为准妈妈的喜悦中,但自7月起,她总是反复高烧39℃,原以为是因为怀孕,体质变差了,便在饮食上加强营养,还辞去工作回到肇庆安心养胎。但情况并没有改善,8

月起,小莹咳嗽明显加重,夜间不能平卧。9月的一天,小莹再次高烧不退,且出现虚脱、休克,被当地医院诊断为严重的感染性心内膜炎并全身脓毒血症,由于病情凶猛,小莹被转往广东省人民医院。

由于小莹全身的血液已被细菌感染,心脏瓣膜遭破坏,胎儿发育不良,经多学科会诊后决定终止小莹的妊娠,随后,广东省人民医院心外科成功为小莹进行了换瓣手术,将她从

死亡的威胁下抢救出来。

该院心外科主任黄焕雷表示,近年来急性心膜炎的发病年纪趋向年轻化,20岁-40岁为高发人群。“这跟抗生素的过度、过量使用有关,孕产妇则集中在产道感染引起,还有一部分患者有心脏基础病等,主要致病的2类病菌为草绿色链球菌和金黄色葡萄球菌。”黄焕雷提醒,如果超过1周不明原因高烧、体温持续超过39℃,请尽快就医。

(新快报,11.2,

辛捷恺、郝黎、张丹娜/文)

■医改动态

## 广州居民可享免费 婚前和孕前优生检查

为进一步加强出生缺陷综合防控工作,减少出生缺陷的发生,优化出生人口素质,近日,广州市卫计委等五部门共同印发了《广州市免费婚前和孕前优生健康检查项目实施意见》。

根据意见,结婚登记前3个月至登记后1个月内(含初婚、再婚)的男女双方,且一方或双方为广州户籍,可享受一次婚前检查服务(套餐一),包括优生健康教育、体格检查、白带常规检查、地中海贫血检测等17项,补助标准为每对新人550元。

符合生育政策且计划怀孕的夫妇,且一方或双方为广州户籍;或夫妇双方为非广州户籍,但双方均持有《广东省居住证》、纳入现居住地镇(街)计生服务管理的流动人口,每次怀孕前均可享受一次免费孕前检查服务(套餐二),包括优生健康教育、体格检查、白带或精液常规检查、风疹病毒IgG抗体测定、地中海贫血检测、妇科超声常规检查等28项,补助标准为每对夫妇915元。

目标人群不得同时享受套餐一、套餐二的服务,重复检查或超出所列免费服务内容的其他检查,费用由个人自付。

(羊城晚报,11.2,符畅/文)